

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 31 ОКТЯБРЯ 1972 ГОДА • № 256 (14942) • Цена 2 коп.

ЮБИЛЕЙНАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА

СОРЕВНОВАНИЕ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ

Успех готовится заранее

Коллектив Ингузского лесхоза обратился ко всем лесозаготовителям области с призывом начать соревнование за наивысшую производительность труда в зимний период. Наш корреспондент попросил председателя обкома профсоюза рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности Г. А. Волостнова рассказать, как развигивается это соревнование.

— Надо отметить, — сказал Герман Александрович, — что соревнование всегда объединяет коллективы, нацеливает их на решение больших задач. В обязательствах, которые приняты в честь 50-летия образования СССР, бригады, мастерские участки, лесопункты и лесхозы намечают высокие рубежи. А это значит, что коллективы мобилизуют все резервы. Передовая технология, прогрессивные формы организации труда получают постоянную прописку на предприятиях.

Соревнование знаменательно не единичными успехами, оно позволяет распространить опыт передовиков на все предприятие. И замечательно, что лидерами соревнования становятся не только признанные передовики, но и ранее неизвестные коллективы. Верх-Чертский лесопункт Ливинского лесхоза в этом году четыре раза побивает первенства в областном соревновании. В новых обязательствах коллектива записано: в первом квартале выполнить 40 процентов годовой программы.

Коллектив Катайинского лесхоза обязался повысить производительность труда по сравнению с прошлым годом на 16 процентов. Бригадир укрупненной комплексной бригады Мазырского лесхоза А. Андрианов решил на своем тракторе обработать

высокие обязательства, пужно заблаговременно решать перспективные вопросы, работы. Так и делают многие коллективы. Так, в Ингузском лесхозе полностью отремонтировано жилье, готовы котлопункты, помещения для обогрева рабочих. Здесь позаботились о надрах механизаторов. Зимой увеличилось количество бригад в лесосеках, они будут полностью укомплектованы. На предприятии организовано обучение трактористов, операторов целюстных погрузчиков, шоферов.

Во всеоружии встречает зиму Ливинский лесхоз. Здесь тоже отремонтировано жилье, готовы все оборотные помещения и котлопункты, решен вопрос с надрами механизаторов. Подобное положение в Ореховском, Паральском, Чанском и Катайинском лесхозах. Это гарантия успешного выполнения принятых на себя социалистических обязательств.

А вот в Аргат-Юльском лесхозе в подготовке к зиме множество неудач. На предприятии не хватает шпал, вальщиков, десяти трактористов и шести операторов целюстных погрузчиков. Не решены здесь и бытовые вопросы. Плохо готовятся к зиме Берегаевский лесхоз. Соревнование, назавшаяся среди лесозаготовителей области, станет своеобразным экзаменом, на котором отразится все достоинства и недостатки предприятия. И забота каждого коллектива — добиваться искоренения недостатков. Делом нашей чести — отметить 50-летие образования СССР отличной работой.

Чтобы успешно выполнить



Производственный стаж в нефтяной промышленности у слесаря технологического оборудования из Александровского нефтепромышленного управления Д. А. Жирнова — около 20 лет. Высококвалифицированный мастер умело справляется со своей работой. Оборудование, которое он обслуживает, всегда надежно в работе. Фото Н. Лесникова.

Весомая прибавка

С большим подъемом трудятся в канун Октября рабочие Томского завода строительных материалов управления строительства. Высокой выработкой в каждую смену добиваются рамщик В. Торощев, электрщик Г. Серов, столяры Г. Марков и Н. Волков, бетонщик М. Жарков, арматурщик А. Штадельман, конюгер В. Савушкин. Они заняли первые места в индивидуальном предпротекторском соревновании. Среди цехов лидирует коллектив цеха железобетонных изделий. Ежеднев-

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за коммунистическое отношение к труду! Укрепляйте дисциплину и организованность! Свято берегите и приумножайте общественную собственность!

(Из Призывов ЦК КПСС).

В ТРОЙКЕ ВЕДУЩИХ

Хорошая новость была в телеграмме, пришедшей на днях в трест «Томлесстрой». Из Министерства лесной промышленности РСФСР и ЦК профсоюза рабочих лесной и деревообрабатывающей промышленности сообщали, что основное СУ-24 признано одним из победителей предпротекторского соревнования. Коллективу стройуправления присуждено второе место среди строительных подразделений министерства и будет выдана денежная премия.

Рабочие и инженерно-технические работники СУ-24 строятся досрочно освоить годовые капиталовложения на своих объектах. С начала года выполнено строительно-монтажных работ на сумму свыше 1 миллиона рублей, что больше плана. Силами управления в Аснне возводятся многоквартирные жи-

лье дома, больничный комплекс, завод арболитовых изделий. Коллектив СУ-24 построил большой цех древесноволокнистых плит, а сейчас завершает работы на крупном торговом центре, который будет сдан к 7 ноября.

В предпротекторском соревновании среди бригад управления впереди идут комплексные бригады М. Намудина и Е. Кононенко. Высокой выработкой и хорошим качеством работ отличаются в эти дни бригады отделочников во главе с Н. Стреловой. Она уже добивалась звания «Лучшая бригада Министерства лесной промышленности РСФСР». Это звание аснновские отделочники отстаивали в республиканском соревновании лучших строителей в честь 55-летия Октября. М. ПАВЛЮК.

ГЛАВНОЕ — ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

На многих стройках Томска недавно головни свай срезались с помощью пневматического зубила. За смену один рабочий мог обработать всего 11 свайных головок. Поэтому замедлялась подготовка фундаментов.

Сейчас на стройплощадках Томского управления строительства полностью отказались от этой трудоемкой и малопроизводительной работы. Всюду, в частности в последние дни на фундаментах двух первых девятиэтажных восточных районов Иркутского тракта применяется специальная установка. Ее обслуживает один рабочий, который срезает за смену более 100 головок свай. Эту установку сконструировали и внедрили рабочие Иркутского механизани — начальник производственного отдела В. С. Вульфсон, старший инженер В. Г. Шурин и слесарь В. М. Сурнин. Недавно они получили звание ВДНК. Установка изобретена в качестве экспонатна на Выставке до-

стижений народного хозяйства СССР.

Отделочники на любой стройке всегда нуждаются в оконной замазке, шпательке, масляных колерах. Такие материалы, как правило, готовятся непосредственно на объектах, в примитивных условиях без соблюдения технологии и рецептуры. Вследствие этого ухудшается качество сдаваемых зданий и сооружений. Впервые в октябре нынешнего года отделочники треста «Томскжилстрой» были избавлены от приготовления шпательки и колеров. Вступила в строй большая колерная мастерская, оснащенная современным оборудованием. Мастерская была построена собственными силами. Хорошо поработали на ее строительстве рабочие СУ-11. Мощность колерной такова, что она способна снабжать материалами все объекты Томского управления строительства. В. СМЕРНОВ.



На пятую опору

Третья двадцатидвуметровая стальная балка основного строения коммунального моста через Томь легла вчера на опору № 5. Теперь общая длина основного строения моста, протянувшегося на середине реки с левого берега, — почти 240 метров. Перекрытием третьего пролета по существу завершаются основные монтажные работы первого этапа, которые велись с левого берега. Сейчас на правом берегу Томи бригада В. Вагина монтирует еще один шестидесятипятитонный козловой кран К-451М — такой же, какой работает на левом. Скоро основное строение моста начнет расти и с правого берега. Т. ЛАВРЕНТЬЕВ.

ЭВМ в геофизике

В Томском геофизическом тресте вчера приступили к установке новой электронно-вычислительной машины, посланной в Колпашево с московского завода «Ифетпробор». Эта аналого-вычислительная машина способна быстро обрабатывать данные, полученные в результате сложных способов сейсмического разведки. Она с высокой точностью выделяет отражение полезных волн от нефтегазоносных горизонтов при большом числе помех. Теперь геофизики смогут пользоваться одним из прогрессивных методов разведки — так называемым методом глубокой точки. Монтаж и наладку новой машины ведут инженеры А. Н. Козлов и Ю. В. Усков.

Трест проводит совместные работы с Томским политехническим институтом и Новосибирским институтом СВЯТИИМАС, чтобы получить возможность обрабатывать сейсмические материалы на цифровых вычислительных машинах. Б. ТОЛИН.

В копилку пятилетки

Большого успеха добились вчера работники завода математических машин. Коллектив заводских умельцев завершил выполнение годового плана и социалистического обязательства по экономичности эффективности внедрения в производство предложений. В копилку второго года дватой пятилетки внесено 212,000 рублей, полученных от внедрения 178 рационализаторских предложений.

Лучшим рационализатором завода в октябре снова стал начальник участка цеха № 3 В. П. Мохарев, давшему инициативу это почетное звание. Только два его предложения, внедренные за последний месяц, дадут условно-годовой экономический эффект в 23 тысячи рублей. К. ГАНИН.

Авторское свидетельство — томичам

В Сибирский физико-технический институт имени акад. Кузнецова при ТГУ из Государственного комитета по делам изобретений и открытиям пришло авторское свидетельство на созданный сотрудниками СВТИ прибор — высокочувствительный магнитометр, который можно использовать для регистрации слаботочных магнитных полей. Чувствительность этого прибора значительно выше, чем у применявшихся ранее.

Авторы нового прибора — кандидат физико-математических наук, заведующий лабораторией А. С. Петров и старший научный сотрудник В. А. Тарбарин. Е. ДОБРОВ.

Машины идут в лесосеку

Десять лесопогрузчиков П-2 и П-19 отправлены вчера отделом снабжения объединения «Томлесстрой» в лесозаготовительные предприятия области. Они будут работать в Ореховском, Комсомольском, Аргат-Юльском, Аснновском и других лесхозах, а также в Усть-Чулымском сплавокомбинате. На лесоперерабатывающих комбинатах объединения станут трудиться также отправленные вчера лесозаготовители КС-2Л. Кроме того, в последние дни лесхозы области получили двенадцать тракторов ТТ-4. Н. ГРИГОРЬЕВ.



ПОЕЗДКА ПО СТРАНЕ

ЛЕНИНГРАД (ТАСС). 29 октября из Ленинграда в Киев отбыл Председатель Совета Министров Италии Джулио Андреотти, находящийся в СССР по приглашению Советского правительства с официальным визитом.

Вместе с главой итальянского правительства отбыли сопровождающие его в поездке советские и итальянские официальные лица.

КИЕВ (ТАСС). В столицу Украины 29 октября прибыл Председатель Совета Министров Италии Джулио Андреотти.

В аэропорту, украшенном государственными флагами Италии, Советского Союза и Украинской ССР, Д. Андреотти и сопровождающих его лиц встретили Председатель Совета Министров УССР А. П. Лышко и другие.

Представители трудящихся Киева, собравшиеся на летнее поле, приветствовали высокого гостя.

В тот же день Д. Андреотти нанес визит Председателю Совета Министров Украинской ССР А. П. Лышко. В ходе состоявшейся беседы Д. Андреотти высказался за дальнейшее развитие контактов между Италией и СССР.

**Д. АНДРЕОТТИ ОТБЫЛ
НА РОДИНУ**

КИЕВ (ТАСС). 29 октября в Рим отбыл Председатель Совета Министров Италии Джулио Андреотти. Вместе с главой правительства на родину отбыли лица, сопровождавшие Д. Андреотти в поездке в Советский Союз.

ЗИМОВКА НА ФЕРМАХ

При тех же кормах — продукции больше

В хозяйствах Первомайского района проходит декадник по скирдованию соломы и вывозке грубых кормов к фермам. Ширится соревнование за досрочное выполнение народнохозяйственного плана продажи молока государству. На что делают упор первомайцы? Вот что рассказывает временно исполняющий обязанности начальника районного управления сельского хозяйства П. П. Кошель.

— В эту зимовку животноводческие фермы несколько хуже прошлогоднего обеспечены концентратами и сеном. Но больше припасено сена и сенажа. Если хозяйство организовало скармливание имеющихся кормов, заскармливать и использовать всю солому (а это сейчас главное в работе наших животноводов), то и зимой гарантирована высокая продуктивность скота.

Сейчас в районе проходит декадник по скирдованию соломы и вывозке к фермам грубых кормов. Ноставлена задача в ближайшие дни заскармливать всю солому и вывезти ее не менее 4.500 тонн. Качество сена и сенажа выше, чем в прошлом году. Все корма взяты на учет, выдаются по весу. За это на каждой ферме отвечает фуражир. Впервые в этом году с фуражирами проведен семинар. Они ознакомлены с правилами учета и приготовления кормов. На всех фермах организовано дрожжевание концентратов. Повсеместно создано-

ВСЕ В ОТВЕТЕ ЗА МОЛОКО

Заканчивается первый месяц стойловости содержания скота. Центр борьбы за дальнейший рост производства животноводческой продукции переместился на зимние базы ферм, на фуражные дворы и в кормоцехи. Известно, что нынешняя зимовка будет проходить в сложных условиях. Если на зиму в достатке припасено грубых кормов, то меньше имеется сена, меньше запасено зернового фуража. Каков же выход из этого положения? Смириться с обстановкой и положиться на самоотверженность и инициативу животноводов, решивших идти по новому пути. Они считают: на этих кормах путем рационального их использования и скармливания можно увеличить производство продукции.

Редания получила ряд сообщений: поиски животноводов приносят хорошие плоды. Больше получают молока, чем в это время прошлого года. Рачительные «Молчановские» фермы «Молчановский» Молчановского района, Чернышевской фермы совхоза «Чернышевский» Бахарского района. Начали действовать пехи по приговору кормов и обогащению рациона на Енисийской ферме колхоза «Маяк» и Калмацкой ферме колхоза «Рассвет» Первомайского района, на Мараксинской ферме совхоза «Тогурский» Колпашевского района. На отдельных фермах в рацион добавляют такой ценный

витаминовый корм, как хвойная мука, дрожжеванные концентраты, различные витаминные, минеральные добавки и небольшие азотистые препараты.

Но пока лишь на небольшой части ферм хорошо приговоруют корм, обогащают рацион. В большинстве хозяйств корм расходуется без меры и веса, не принимается мер к улучшению его качества. Продуктивность животных не повышается. Из Бахарского местные журналисты сообщают, что в совхозах «Павловский», «Каргасокский» половина дойного стада уже в начале зимовки доведена до нижесредней упитанности. Можно ли ожидать высокой продуктивности от такого стада? Придется затратить много дополнительных кормов, чтобы восстановить упитанность животных.

Или вот два примера из совхоза «Белосторонский» Грязновского района. В третьей декаде октября на Вознесенской ферме надавали в сутки от коровы 10 килограммов молока, а на Белосторонской — наполовину меньше. В чем причина? Все дело в том, как кормят животных. На Белосторонской ферме дойное стадо размещено в типовом, хорошо механизированном помещении. Но кормят скот плохо. Управляющий отделением И. Седлар ничего не предпринял, чтобы наладить измелчение соломы и хвойной лапки, дрожжевание концентратов. Соломорезка разоб-

рана. В хозяйстве нет ни одной доски, чтобы сделать кормозапарник. Коровам сейчас дают в сутки не более восьми кормовых единиц.

Низка продуктивность дойного стада в совхозе «Парбинский» Бахарского района. Удой от коровы за девять месяцев снизился против уровня прошлого года более чем на 100 процентов. Корма здесь к фермам подвозят с перебоями, не везут, и скармливание их не готовят. Даже концентраты дают в неприготовленном виде, к тому же крупного помола. Приведенные факты говорят о том, что в большинстве хозяйств плохо организована зимовка скота, не обеспечены полноценное его кормление. Только этим можно объяснить резкое снижение надоев молока почти по всем районам области.

В Томском районе 22 сентября в среднем от коровы надавали по 7,3 килограмма молока, а 25 октября надой снизился до 4,7 килограмма — это на полкилограмма меньше, чем в прошлом году. Хозяйства Стегарского района 22 сентября надавали по 7,3 килограмма молока от коровы, а 25 октября — 0,7 килограмма. Уменьшение надоев молока почти по всем районам области.

Зима предвещает животноводам строгий счет, надо незамедлительно навести строгий порядок на каждой ферме. Только комплексное всестороннее мер, среди которых нет второстепенных, только упорный труд и настойчивый поиск каждого животновода, каждого руководителя и специалиста обеспечат успех, позволят благополучно провести зимовку скота и успешно выполнить задания и обязательства по производству продуктов животноводства.



ИСПЫТАНИЕ ЖАНРОМ

Для своей второй премьеры в новом сезоне Томский областной драматический театр выбрал последнюю пьесу известного белорусского драматурга Андрея Макаенки «Трибунал». У этого произведения завидный сценический судьба. Не успели отгреметь аплодисменты в зале Академического театра им. Аники Куналы в Минске, как «Трибунал» начал свое турне по различным театрам по стране, и сейчас число театров, которые его поставили, явно перевалило за сотню.

Чем же объяснить, что сравнительно новая пьеса в такой короткий срок смогла завоевать многомиллионную зрительную аудиторию и получить столько же одобрительных, сколько и придирчивых критик? В первую очередь, конечно, темой. «Трибунал» — это не только рассказ о войне — высокий патристический советского народа никогда не перестает вдохновлять литераторов и художников, волнует читателей, слушателей, зрителей. Это рассказ об обычной крестьянской семье, в которой, как и в семье воюющих, так и в семье мирных, величие духа, стойкость, верность коммунистическим идеалам, советскому образу жизни, готовность не только поставить эти идеалы выше всего личного, но и умереть за них.

И еще январь. Автор «Трибунала» определил его как трагикомедию. И действительно, высокое и смеш-

ное, героическое и почти гротескное — все это не просто осуществляется в пьесе, но слито в однородный слитый, сдобренный к тому же сочным, а иногда и соленым народным юмором. Какой юмор? Как все привыкли думать, для режиссерской выдумки, для актерского творчества, для создания спектакля яркого, нестандартного, подлинно народного!

Постановщик томского спектакля В. А. Коряев хорошо ощущает эти возможности. Он сумел перенести на сцену пронизывающий пьесу аромат фольклора, народных побасенок и прибауток. Причем сделал это так точно и естественно. В спектакле немало ярких сцен, удачно найденных деталей, ни одна из которых, ни все они вместе каким-то образом не заслоняют главной идеи произведения. Спокойно, не торжась, постановщик «проявляет» в каждом из положительных героев пьесы их высокие душевные качества, их волю и борьбу, их патристическую приверженность к идеалам. Правда, иногда кажется, что режиссер боится слишком увлечься и проявляет не всегда уместную сдержанность. Это сказывается прежде всего на темпе-ритме спектакля, в котором, пожалуй, многогранно никак не оправданным жанром «чеховских» пауз, временами заметно тормозящих действие. Впрочем, сейчас темп спектакля заметно выровнялся.

«Сейчас» написано не потому, что «Трибунал» идет

на сцене театра уже не первую неделю, а потому, что автор этих строк довелось видеть постановку до переноса ее на основную сцену. Летом с этой работой театры имели возможность познакомиться зрители ряда районов области, куда выезжала группа на традиционные сельские гастроли. И хотя тогда, может быть, спектакль носил на себе некоторые черты незавершенности, сильные его стороны и в то время были настолько заметны, что позволили расценивать эту работу коллектива как интересную и значительную.

Уже летом можно было говорить о несомненной творческой удаче воспитанника театра, молодого артиста В. П. Горбунова, который впервые выступил в такой сложной и ответственной роли. Его Теренка-пастух, прозванный на деревне Колобок, удивительно достоверен. Глядя на тот малый отрезок его жизни (один неполный день), в который происходит действие пьесы, зримо представляешь — так убедительно играет актер — всю прошлую жизнь Теренки. Деревенский весельчак, шутник, иногда даже шут гороховый. «Легкий», на первый взгляд, человек, герой Колобок сохранил не только чистоту души, но и твердые моральные принципы. Крестьянская основательность во всем — надо ли собираться на праздник или на смерть, Колобок, согласившись, чтобы помочь партизанам, играть невероятно тяжкую для честного

советского человека роль фашистского прислушника, сохраняет самый настоящий подвиг. Но этот подвиг для него — дуть трубку, но не курить, и он делает его, как все привыкли делать в жизни, — спокойно и основательно.

Правда, Теренка — не только крестьянин, но и деревенский балагур. И он не может отказать себе в удовольствии «подразнить» сосея», выкидывая перед фашистами свои очень рискованные шутки. В этих сценах действительно опасно увлечься, переиграть. В. П. Горбунов проводит эпизоды общения комеданта и начальника полиции, почти виртуозно балансируя на грани того «чуть-чуть», за которым начинается «переигрывание».

Гривенельна и правдива игра артиста в сцене, связанной с Колобок прощается со своими детьми, хотя исполнитель и не сумел до конца избежать некоторой сентиментальности, которой страдают эти страницы пьесы.

В роли подруги жизни Колобка, крутой и легкой на руку Полины, выступают две исполнительницы — Л. И. Ратомская и Н. В. Давыдова. У Н. В. Крыловой сильное фольклорное начало в образе, делающее фигуру Полины живописной. А. И. Ратомская рисует нам человека более сдержанного в проявлении чувств, несмотря на внешнюю открытость. Обе исполнительницы хорошо подчеркивают главное в своей героине — обост-

ренное чувство справедливости, волю, решительность, цельность характера. У обеих она — традиционный хранитель дома, воспитательница детей, словом, мать — в самом высоком значении слова.

На молодое поколение в доме Теренки и Полины автор отпустил не так много материала. Однако в каждой роли есть основа для создания характера, есть зерно, из которого может вырасти образ. Удачно это получилось, на наш взгляд, у В. А. Поляковой (Гая). Артистка сумела за считанные часы создать образ женщины, которую он любил когда-то и которая предпочла ему другого. И в то же время это — живая мертвец, с пустыми глазами, с точным ощущением обреченности в душе. И от этого Стрелов, Толбуева еще страшнее и опаснее.

По-настоящему страшен начальник полиции Стрелов в интересном исполнении артиста В. Л. Толбуева. Главным в этом характере — злоба. Он озлоблен на Советскую власть, которая наказала его за хулиганство, на одиозного, справедливого его осудившего, и даже на женщину, которую он любил когда-то и которая предпочла ему другого. И в то же время это — живая мертвец, с пустыми глазами, с точным ощущением обреченности в душе. И от этого Стрелов, Толбуева еще страшнее и опаснее.

Интересна реакция зрительного зала на непривычное театральное зрелище — трагикомедию. Безудный смех, который иногда возникает в начале спектакля при просмотре вневременных сцен Колобка, постепенно как-то меняет свой характер. Нет, смех звучит в зале до самых последних сцен. Но за ним все сильнее чувствуется мысль, чувствуется то самое внутреннее выживание к внутреннему миру героев постановки, которое всегда нужно театру.

А это значит, что театр выдержал трудное испытание — испытание жанром.

В. БЕРЕЖКОВ.



Восьмилетней школе № 16 гор. Томска ведется большая работа по подготовке к 50-летию образования СССР. В классах оформлены уголки, выставки, посвященные юбилею. Пioneры четвертого класса «А» перепишутся с украинскими школьниками из города Винницы. Сегодня радостное событие в классе. Пришло письмо от украинской дружки. Своей радостью ребята делятся со старшей пионерождаткой школы Татьяной Гайбачиной. Фото В. Казанцева.

ИЗ ПЛЕНА ЛЕТ «С ПОЛНЫМ ПОНИМАНИЕМ...»

В постановлении ЦК КПСС от 1972 года о подготовке к 50-летию образования СССР Советских Социалистических Республик есть такие слова: «Образование СССР по своей политической значимости и социально-экономическим последствиям является важнейшим событием в истории Советского государства».

Это историческое событие нашло отражение в периодической печати тех лет. Большое место вопросам образования в СССР отводилось на страницах газеты «Красное знамя». На ее полосах периодически публиковались информационные сообщения о деятельности центральных газет, посвященные проблемам советского строительства.

Начиная со второй половины декабря 1922 года, «Красное знамя» печатало сообщения о республиканских съездах Советов, на которых обсуждался вопрос о создании единого социалистического государства. В газете были помещены материалы и постановления X Всероссийского съезда Советского государства совместно с фаэвоэкомиссиями и местными органами власти. 10 февраля 1923 года газета поместила на своих полосах материалы совместного заседания горсовета с фаэвоэкомиссиями, на котором с отчетом выступили В. А. Стрелов и В. С. Корнев. По докладу В. А. Стрелова была принята следующая резолюция: «Всесоюзно объявить международную и внутреннюю политику правительства РСФСР, пленум Томского горсовета совместно с фаэвоэкомиссиями и местными органами власти. 10 февраля 1923 года».

В июле 1923 года в «Красном знамени» печаталась корреспонденция о работе республиканских органов, о подготовке Конституции СССР.

Особый интерес представляют материалы, характеризующие отклики партийных, советских, профсоюзных и других организаций Томска на страницы «Красного знамени» того периода, позволяющие сделать вывод о том, что трудящиеся Томска и губернии с полным пониманием и единодушным одобрением отнеслись к факту образования СССР, что они восприняли его как одно из важнейших событий в жизни нашей страны.

А. СЕЛИВАНОВ, аспирант ТГУ.

ПАМЯТНИК СЕРГЕЮ ЛАЗО

СЕЛО ПЕРЕЯСЛАВКА (Хабаровский край). На главной площади села Переяславка — центра района имени Лазо — открыт па-

мятник главному дальневосточному партизану. Авторы памятника — хабаровский скульптор Л. П. Зайнов и архитектор А. С. Ческидов.

Дальневосточники хранят память о Сергее Лазо — большевике-ленинце, организаторе борьбы рабочих и крестьян против интервентов и белогвардейцев. (ТАСС).

ВСЕСОЮЗНАЯ ЗДРАВНИЦА РАСШИРЯЕТСЯ

Новое месторождение минеральных вод с высоким содержанием натрия и йода обнаружено в южной части Литвы, недалеко от известного бальнеологического курорта Друскининкай. Открытие полезных вод позволит значительно расширить

эту всеююзную здравницу. В текущей пятилетке здесь будут построены новые корпуса лечебниц. Под одной крышей будет находиться весь лечебный комплекс. Больные смогут пользоваться минеральными водами, получать грязевые аппликации, сан-

сы климатотерапию. Для занятий лечебной физкультурой будут оборудованы спортзал, плавательный бассейн и специальные ванны. Курорт сможет тогда одновременно принять около трех тысяч больных. (Корр. ТАСС).

Фелетон

Технология склоки

Тяжкий крест несет Николай Иванович Казанцев, заместитель главного технолога завода «Сиблектромотор». Ему бы дома по-человечески отдохнуть от заводских забот. Так нет же! Работая с соседом — рабочим из соседней фабрики Владимиром Ивановичем Шнейдером, вконец извелся Николай Иванович. Правда, ведет ее в основном владелица части дома, у которой товарищ Казанцев снимает угол по улице Красноварварской, 13. Томске. Но ведь хозяйку надо поддержать, не терять же с ней хороших взаимоотношений! Того и гляди без угла останешься. Вот и приходится время от времени блистать дискуссионным искусством.

Однако многолетняя изуродованная борьба вконец измотала нервы заместителя главного технолога. Только этим и можно объяснить, что нет-нет, да и ворочается Николай Иванович на высокую ногу, укрывая свой монолог далеко не литературным изречением.

А бороться, прямо сказать, есть из-за чего. Ведь этот настальный сосед прям-таки невозможного добивается.

Вот хотя бы та же внутренняя лестница. У прежнего хозяина она соединяла первый и второй этажи его владения. А когда владельцами этой площади стали переписчики хозяйства Николай Иванович и Шнейдер, лестница оказалась в кухне последних. Ну и подумай, беда какая. Ничего с этим Шнейдером не случилось. Господа какие-то в полуподвале живут, и им еще, видите ли, не понравилось, что часто вверх-вниз ходят. Как же не ходить? Домовладельце-то отваливать надо: ведь на втором этаже 57 квадратных метров и на первом, заново отстроенном, 31. А пень, от которого идут трубы парового отопления, внизу. Не делать же крок через улицу, чтобы на первый этаж через запертую дверь походить. Но Шнейдер уперся: спосите, говорит, лестницу, она восьмую часть моего владения занимает. Не хватало ему, видите ли, тринадцати квадратных метров на трюк, за счет лестницы решил площадь кухни расширить. И как ни пытались Николай Иванович и его хозяйка оставить все по-

старому, народный суд почему-то был не на их стороне. Пришлось лестницу снести.

Теперь музаются, через улицу в полуподвал ходят: проурвать для лестницы пол в одной из четырех верхних комнат, чтобы в две полуподвальные попасть, накладно. Да и почти квадратного метра площади придется лишиться.

В Кировском райисполкоме тоже на улице Шнейдера клоунажи. Посчитали, что полуподвальное помещение выстроено самовольно, с нарушением закона. Мол, есть указание на подвальные и полуподвальные помещения жильцы выселять. И обязали оконные проемы в полуподвале заделать пень разорвать. Благо, в отделе коммунального хозяйства райисполкома люди хорошие попались. Им что было решение, что не было — все равно. Вот уже пятый год после заселения полуподвала кончается — ничего, не беспокоит.

А Шнейдер тем временем совсем распоясался. Водопровод захотел от соседей провести. Конечно, Николай Иванович не то, чтобы против, но...

— А ты, — говорит, — сосед, лестницу нам сначала восстанови. Тогда и водичку получишь. Мы ведь по твоей милости во какой крок на первый этаж делаем. И ты от нас не отставай, физически равняйся: два квартала с двумя водерами вместо фазырадки — одно удовольствие.

Вот так. А что? Сосед еще сравнительно молод, ему всего седьмой десяток идет. И не грубо сказано. И в то же время не без остроумия.

Твердую линию, занятую товарищем Казанцевым, не поколебали многолетние беседы и в административной комиссии райисполкома, и на заводе. В райисполкоме с некоторой пор он предпочитает не являться.

— Я квартирант, угловик... Ты посылает вместо себя хозяйку, усильную собственную супругу.

А на заводе так сказал: — Интересны хозяйки дома зашпанди и буду зашпанди. Воду Шнейдер получает только через мой труп. Хотел было я откровенно и поговорить с Николаем Ива-

новичем. Пополнить его, как человека широко эрудированного, образованного, остроумного, технологически подкованного, как-то воздействовать на хозяйку, помочь уговорить ее не упрямиться, развести-таки соседку по-человечески, водопровод Открытой беседы, однако, не получилось.

— Не по адресу вы пришли, товарищ, — сказал он мученическим голосом. — Идите на другую половину, беседуйте с хозяйкой дома. Я здесь угловик, прав никаких не имею.

И я направился на другую половину. Беседовать с... Варварой Дмитриевной Казанцевой.

Что? Да, конечно, Варвара Дмитриевна — родная мать Николая Ивановича.

— Вы Колю-то не трогайте, он ни при чем, — сказала она. — Я владелица, и я не разрешаю.

А товарищ Казанцев тем временем с правой жил в соседней комнате конца нашей беседы: не сдается ли мать, не уступит ли, не забудет ли разработанной им новой технологии улавления соседа.

Нет, Варвара Дмитриевна оказалась стойкой. Не сдалась и не уступила. И совета сына не забыла, в заключение сказала: — Пусть Шнейдер с улицы к водопроводу подключается. Рядом с нашим входом свой вход в дом сделает. Ах, как тонко и остроумно хотел еще раз проучить своего соседа Николай Иванович! Прокопал бы Шнейдер траншею, уложил бы трубы, затратил бы средства, а водопроводно-канализационное начальство тут как тут.

«Разламывайте все. Два ввода в один дом по нашим инструкциям делать не положено».

Видно, многолетняя расправа с соседом вполне устраивает заместителя главного технолога. Она ему даже нравится. А мне почему-то сначала показалось, что все наоборот. Не знаю, как в технологии производства, но в технологии домашней склоки заместить главного технолога завода «Сиблектромотор» товарищ Казанцев преуспевает вполне.

С. АНДРЕВ.

СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА ТАСС

ФУТБОЛ. Футболисты воронежской «Зари» впервые завоевали золотые медали чемпионов СССР. Сыгран в воскресенье выигран с московским «Торпедо» (1:1), они уже за три тура обеспечили себе первое место.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ. Мастера фигурного катания Австрия, Болгария, Польша и СССР участвовали в международных соревнованиях, завершившихся в Уфе. Во всех видах программы победили советские спортсмены.

Определился и аутсайдер чемпионата. Московский «Локомотив», несмотря на победу над командой ЦСКА со счетом 2:1, по-прежнему занимает предпоследнее место в турнирной таблице, а замыкает таблицу бакинская «Нефть». Потрясающее поражение от «Днепра» (Днепропетровск) — 1:2.

В одном из матчей «Спартак» (Волгоград) — «Валтис» (Ленинград) — 6:4, «Динамо» (Алма-Ата) — «Торпедо» (Москва) — 3:1, «Динамо» (Киев) — КИФ (Баку) — 3:4.

ХОККЕЙ. В минувшую субботу состоялся три матча на первенство СССР по хоккею. Вот их результаты: «Крылья Советов» — «Химик» — 2:1, «Автомобилист» — «Торпедо» — 2:0, СКА — «Динамо» — 2:4.

Итак, позади первый круг чемпионата страны. Сыграно уже 35 матчей из 144. Лидирует неоднократные чемпионы — хоккеисты ЦСКА, которые не имеют ни одного поражения. У них после восьми встреч пятнадцать очков. Второе и третье места — у московских команд «Спартак» и «Динамо», набравших по 14 очков. Но у спартаковцев — после восьми встреч, а у динамовцев — после девяти.

ВОДНОЕ ПОЛЮ. У ватерполистов новый чемпион — команда Московского университета. 29 октября, за день до окончания турнира, студенты победили динамовцев Тбилиси — 5:4 и стали недосягаемы для своих ближайших соперников.

Среди танцевальных пар в конкурсах были Ирина Монсева и Андрей Миненков. В показательных выступлениях приняли участие новые спортивные пары — Людмила Смирнова и Алексей Уланов, а также Людмила Смирнова и Андрей Стрелков.

ПОГОДА. Сегодня по области — облачная с прояснениями погода, снег, метель, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура днем от 1 градуса тепла до 4 градуса мороза.

1—2 ноября по области — переменная облачность, местами снег, ветер северозападный, 7—12 метров в секунду, температура ночью — 10—15 градусов мороза, днем — 3—8 градусов мороза.

ТЕАТР

31 октября — «Трибунал».

КИНО

«Три мушкетера» (две серии) — 17, 20.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Имени М. ГОРЬКОГО: «Длинные дороги в коротком дне» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53, 55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299, 301, 303, 305, 307, 309, 311, 313, 315, 317, 319, 321, 323, 325, 327, 329, 331, 333, 335, 337, 339, 341, 343, 345, 347, 349, 351, 353, 355, 357, 359, 361, 363, 365, 367, 369, 371, 373, 375, 377, 379, 381, 383, 385, 387, 389, 391, 393, 395, 397, 399, 401, 403, 405, 407, 409, 411, 413, 415, 417, 419, 421, 423, 425, 427, 429, 431, 433, 435, 437, 439, 441, 443, 445, 447, 449, 451, 453, 455, 457, 459, 461, 463, 465, 467, 469, 471, 473, 475, 477, 479, 481, 483, 485, 487, 489, 491, 493, 495, 497, 499, 501, 503, 505, 507, 509, 511, 513, 515, 517, 519, 521, 523, 525, 527, 529, 531, 533, 535, 537, 539, 541, 543, 545, 547, 549, 551, 553, 555, 557, 559, 561, 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579, 581, 583, 585, 587, 589, 591, 593, 595, 597, 599, 601, 603, 605, 607, 609, 611, 613, 615, 617, 619, 621, 623, 625, 627, 629, 631, 633, 635, 637, 639, 641, 643, 645, 647, 649, 651, 653, 655, 657, 659, 661, 663, 665, 667, 669, 671, 673, 675, 677, 679, 681, 683, 685, 687, 689, 691, 693, 695, 697, 699, 701, 703, 705, 707, 709, 711, 713, 715, 717, 719, 721, 723, 725, 727, 729, 731, 733, 735, 737, 739, 741, 743, 745, 747, 749, 751, 753, 755, 757, 759, 761, 763, 765, 767, 769, 771, 773, 775, 777, 779, 781, 783, 785, 787, 789, 791, 793, 795, 797, 799, 801, 803, 805, 807, 809, 811, 813, 815, 817, 819, 821, 823, 825, 827, 829, 831, 833, 835, 837, 839, 841, 843, 845, 847, 849, 851, 853, 855, 857, 859, 861, 863, 865, 867, 869, 871, 873, 875, 877, 879, 881, 883, 885, 887, 889, 891, 893, 895, 897, 899, 901, 903, 905, 907, 909, 911, 913, 915, 917, 919, 921, 923, 925, 927, 929, 931, 933, 935, 937, 939, 941, 943, 945, 947, 949, 951, 953, 955, 957, 959, 961, 963, 965, 967, 969, 971, 973, 975, 977, 979, 981, 983, 985, 987, 989, 991, 993, 995, 997, 999, 1001, 1003, 1005, 1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017, 1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029, 1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041, 1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053, 1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065, 1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077, 1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089, 1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101, 1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113, 1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125, 1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137, 1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149, 1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161, 1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173, 1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185, 1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197, 1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209, 1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221, 1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233, 1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245, 1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257, 1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269, 1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281, 1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293, 1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305, 1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317, 1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329, 1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341, 1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353, 1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365, 1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377, 1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389, 1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401, 1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413, 1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425, 1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437, 1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449, 1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461, 1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473, 1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485, 1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497, 1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509, 1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521, 1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533, 1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545, 1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557, 1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569, 1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581, 1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593, 1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605, 1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617, 1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629, 1631, 1633, 1635, 1637, 1639, 1641, 1643, 1645, 1647, 1649, 1651, 1653, 1655, 1657, 1659, 1661, 1663, 1665, 1667, 1669, 1671, 1673, 1675, 1677, 1679, 1681, 1683, 1685, 1687, 1689, 1691, 1693, 1695, 1697, 1699, 1701, 1703, 1705, 1707, 1709, 1711, 1713, 1715, 1717, 1719, 1721, 1723, 1725, 1727, 1729, 1731, 1733, 1735, 1737, 1739, 1741, 1743, 1745, 1747, 1749, 1751, 1753, 1755, 1757, 1759, 1761, 1763, 1765, 1767, 1769, 1771, 1773, 1775, 1777, 1779, 1781, 1783, 1785, 1787, 1789, 1791, 1793, 1795, 1797, 1799, 1801, 1803, 1805, 1807, 1809, 1811, 1813, 1815, 1817, 1819, 1821, 1823, 1825, 1827, 1829, 1831, 1833, 1835, 1837, 1839, 1841, 1843, 1845, 1847, 1849, 1851, 1853, 1855, 1857, 1859, 1861, 1863, 1865, 1867, 1869, 1871, 1873, 1875, 1877, 1879, 1881, 1883, 1885, 1887, 1889, 1891, 1893, 1895, 1897, 1899, 1901, 1903, 1905, 1907, 1909, 1911, 1913, 1915, 1917, 1919, 1921, 1923, 1925, 1927, 1929, 1931, 1933, 1935, 1937, 1939, 1941, 1943, 1945, 1947, 1949, 1951, 1953, 1955, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965, 1967, 1969, 1971, 1973, 1975, 1977, 1979, 1981, 1983, 1985, 1987, 1989, 1991, 1993, 1995, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, 2007,